

柏林紀念25年前這一天 戈爾巴喬夫：警惕新冷戰

圍牆不再 宿怨猶在

今天是德國柏林圍牆倒下25周年，多國的前任及現任領袖雲集柏林，包括前蘇聯領導人戈爾巴喬夫及前波蘭總統華里沙，紀念這標誌東西方冷戰結束的重要日子。當年促成圍牆倒下的關鍵人物戈爾巴喬夫警告說，烏克蘭危機引發的東西方緊張關係，把世界推向新冷戰邊緣。他同時指責西方國家尤其美國在共產主義鐵幕瓦解後，一直心存「必勝信念」，敵視俄國。

柏林圍牆在1989年11月9日倒下，在此後不到一年內，東西德正式實現統一。戈爾巴喬夫昨在勃蘭登堡門附近出席紀念活動時，敦促各界牢記歷史教訓，慎防新冷戰出現，並呼籲西方透過對話與俄建立互信，同時解除對俄制裁。

促俄德汲取教訓 建立互信

戈爾巴喬夫前日到訪被視為東西德分隔象徵的查理檢查站，向群眾表示，俄德之間應從歷史汲取教訓，「雙方互相理解及保持良好關係，對所有人都有利」。戈爾巴喬夫還力挺普京，相信「他最能保護俄國利益」，批評美國借烏克蘭危機挑釁俄國，插手俄國事務。

美國總統奧巴馬前日發表聲明，指難忘當年柏林圍牆倒下一刻的情景，促請全球緊記圍牆倒下的教訓。他聲稱，俄國對烏克蘭的行動，「提醒世人要實現自由和平的歐洲，仍有很多事要做」。

料200萬人聚勃蘭登堡門慶祝

一連三日的慶祝活動前日展開，估計將有多達200萬人聚集在勃蘭登堡門慶祝，戈爾巴喬夫、華里沙及德國總統高克等政要將出席，英國創作歌手Peter Gabriel將演唱象徵圍牆倒下的歌曲《Heroes》。當局又在當年柏林圍牆遺址放置近7,000個白色氣球，綿延15公里。

在東德出生、長大的德國總理默克爾將主持多項紀念儀式，她表示永遠不會忘記圍牆倒下那天的感覺，形容這天改變了她的一生。



西柏林人向圍牆另一端的親屬揮手，當地現已成為繁忙的街道(右圖)。



西柏林人向圍牆另一端的親屬揮手，當地現已成為繁忙的街道(右圖)。



圍牆倒下後，東柏林人湧入西柏林(上圖)。



1963年隔牆遙望東德(上圖)。



1989年11月9日，東德人翻越柏林圍牆，標誌着日後東西德統一。

尋兒子葬身地 7旬婦未言棄

對很多德國人而言，柏林圍牆倒下25周年是值得慶祝的日子，但對78歲網上的比特納來說，今天卻可能是她最後一次為兒子討回公道的機會。比特納的25歲兒子邁克爾於1986年嘗試越過圍牆時，被東德秘密警察射殺，屍骨下落不明，比特納擔心外界對圍牆歷史淡忘之後，她有生之年將永遠無法知道兒子葬何方。

1986年11月24日凌晨1時30分，西德居民目擊邁克爾越牆的經過，當時他剛抓住圍牆頂部，但隨即響起37下槍聲，邁克爾跌落地面，屍體再被東德邊防軍帶走，自此不知所終。事件引起西德人震怒，國際社會亦因此施壓要求東德政府勿再殺害平民。

經歷拍成紀錄片

東德秘密警察事後隱瞞邁克爾被殺的真相，聲稱他是逃亡中的人口販子，比特納直至1991年，即東西德統一後才正式從德國政府處得悉兒子被殺消息，但始終找不到他的屍首。有製片商把比特納尋兒的經歷拍成紀錄片，並於25周年紀念活動上播放，希望喚起外界關注。比特納表示，聽聞秘密警察將迫害至死者葬於柏林東南面一個墳場，「他們說那裡葬了200多人，難道要我親自到墳場找他嗎？」

青年出逃後 助30人偷渡西德

冷戰時，不少東德人冒死用盡各種方法，希望越過柏林圍牆逃到西德。里希特當年只是一名小伙子，他逃到西德後，更多次來回東德，幫助30多人前往西德，成為圍牆下的一段另類故事。里希特現年66歲，他回想1966年1月時，年僅17歲的他展開人生第一次偷渡，攜假證件乘火車到奧地利但事敗。7個月後，里希特再嘗試，在勃蘭登堡游過越過分隔東西德的泰爾托運河，冰冷刺骨的河水令他出現低溫症，但仍不斷向前游，4小時後終抵岸，發現身在完全不一樣的世界。

車尾箱運送 被捕囚15年

里希特在漢堡找到行船工作，讓他有機會看看世界各地，之後回西德讀書。雖然生活愜意，但始終記掛着東德人。1972年，他趁東德政府為獲國際承認而放寬西德人入境，利用車尾箱將30多名東德朋友運往西德。直至1975年被東德海關揭發，里希特被判囚15年。西德政府1980年以貨幣換取釋放被囚東德的囚犯，里希特獲釋。1989年11月9日，東德宣布開放邊境，里希特跑到勃蘭登堡門，看着源源不絕的人群從東德走向西德，每當他想起當時的情景，仍不禁哭起來。

大事紀

- 1940年代
 - 1945年 蘇聯紅軍攻佔柏林，盟軍其後瓜分柏林，蘇聯佔領東部，英美法佔領西部。
- 1949年 蘇聯封鎖西柏林，西方多國聯合空投物資。
- 1950年代
 - 1952年 東西德及東西柏林所有邊境關閉。
- 1960年代
 - 1961年 東德興建柏林圍牆及邊境檢查站，分隔東西柏林。
- 1963年 美國總統肯尼迪訪問柏林，發表著名「我是柏林人」演說。
- 1970年代
 - 1971年 佔領四國達成協議，讓西柏林人較易進入東柏林。
- 1980年代
 - 1987年 美國總統里根在柏林圍牆前發表著名「推倒這堵牆」演講，促請蘇聯領導人戈爾巴喬夫共同「推倒」柏林圍牆。
- 1989年
 - 11月4日：過百萬人在東柏林市中心廣場集會，3天後政府總辭。
 - 11月9日：數以萬計東柏林人越過圍牆抵達西柏林，並自發拆除圍牆。
- 1990年 東西德統一。

經濟鴻溝未消 東部失業率高企

東西德統一已經25年，德國東部的經濟逐步改善，但與西部依然存在鴻溝。東部地區的工資水平普遍低於西部達1/3，不少東部人被迫前往西部打工，與家人分隔兩地。

在距離首都柏林約一個半小時車程的東部城市普倫茨勞，失業率全國最高，達14.7%，較全國平均水平6.5%高出逾一倍。為了賺取更高收入，不少人到西部工作，只在周末才回來與家人團聚。

自1989年柏林圍牆倒下以來，德國西部估計已向東部提供1.5萬億至2萬億歐元(約14.8萬億至19.8萬億港元)資金。在西部大力扶助下，東部生活條件大為改善，但與西部的差距仍大。德東目前的失業率達9.7%，遠高於西部的6%；西部的平均家庭收入較東部高出1/3，平均個人財富更是東部的近兩倍。

分析指出，東西德統一後，資金和人才大多留在西部，東部則主要是農業等產業。不過也有例外，比如東南部的薩克森州的創意產業發展迅速。



25年後的今天，圍牆上的氣球點亮了，紀念一個時代的結束。

碎片散落全球 一塊叫價143萬元

長達155公里的柏林圍牆倒下後，當局將它拆成多個不同大小的石板，目前約有600塊散落全球140個紀念場地，遠至澳洲、巴哈馬及韓國，象徵追求和平，也有不少牆壁被分拆出售。

兩德統一後，東德過渡政府急需外匯，於1990年1月4日下令拆卸圍牆及容許出售完整的部分。屬西德一方的部分柏林圍牆畫滿塗鴉，成為投資者購買目標，一間日本企業曾出價18.5萬美元(約143萬港元)買下其中一塊，其他較少色彩的圍牆則被壓碎築路。

現存最長的一段圍牆位於柏林弗里德里希斯海因的東邊畫廊，另有圍牆散落德國各地。柏林查理檢查站博物館以每塊3萬元(約29萬元)出售圍牆石塊，貨源主要來自泰格爾機場附近一個倉庫，倉庫東主在回收場購入30塊巨型圍牆，壓碎後轉售圖利。



戈爾巴喬夫在一塊附在柏林圍牆石塊上的混凝土板上刻上手印。

1989年11月9日，數以萬計東德人在柏林圍牆外聚集，邊防軍首次沒阻止東德人越邊前往西柏林。

東西柏林人一起把分隔兩地的柏林圍牆推倒。

現今德國全境

